 Инструкция участника для заполнения 
матрицы ответов теста по биологии

1. На листе с матрицей ответов должен стоять только Ваш шифр. Иных отметок о том, что работа принадлежит Вам, быть не должно.

2. Прежде, чем решать, просмотрите все задание. Распределите свои силы и время. В начале лучше сделать легкие задания. Если браться сначала за трудные, то в конце может не хватить времени.

3. Задание состоит из трех типов вопросов. В тестах 1 – 16 нужно просто выбрать один правильный ответ из 4 предложенных. В тестах 17 – 23 нужно выбрать ту букву, под которой сгруппированы все правильные ответы. 

4. Тщательно обдумайте ответ. После этого поставьте знак косого креста в соответствующую ячейку в матрице ответов.

Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
	[image: image2.bmp][image: image3.bmp]
	
	
	


5. Исправления нежелательны, но если Вы решили, что правилен другой ответ, Вы можете внести исправление, полностью закрасив ячейку с ошибочным ответом. Повторно выбрать этот же ответ Вы больше не сможете.
Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
	[image: image4.bmp][image: image5.bmp]
	
	
	


6. После этого в оставшихся полях необходимо поставить косой крест напротив нового правильного ответа.

Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
	
	
	
	


7. Проверьте, что после заполнения матрицы и всех исправлений в каждой строке остался только один правильный ответ. При наличии двух перечеркнутых ячеек в строке ответ не засчитывается!

8. Решение расчетной задачи нужно провести на отдельном листе, на котором также должен быть Ваш шифр (но не фамилия или имя). Численный ответ и единицу измерения необходимо записать соответствующую ячейку матрицы ответов.

Пример:

	168,7 кг кислорода


9. Лист с письменным решением расчетной задачи сдайте вместе с матрицей ответов. Листы с условием задач сдавать не нужно. Их можно использовать как черновик.

Желаем успеха!
Шифр участника_______________
Харитоновские чтения. Февраль 2023 г.

Матрица ответов задания по биологии
	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	

	8.
	
	
	
	

	9.
	
	
	
	

	10.
	
	
	
	

	11.
	
	
	
	

	12.
	
	
	
	

	13.
	
	
	
	

	14.
	
	
	
	

	15.
	
	
	
	

	16.
	
	
	
	

	17.
	
	
	
	

	18.
	
	
	
	

	19.
	
	
	
	

	20.
	
	
	
	

	21.
	
	
	
	

	22.
	
	
	
	

	23.
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Численный ответ на задачу №24: 
Харитоновские чтения. Февраль 2023 г.
Тестовое задание по биологии
1. Устьичная транспирация характерна для:
А – кукушкина льна; 

Б – исландского мха;
 

В – березы обыкновенной;

Г – все ответы верны.

2. Гаплоидный набор хромосом характерен для взрослого организма:
А – бурой водоросли; 
Б – плауна; 


В – папоротника;

Г – кишечной палочки.

3. Семенная кожура у Покрытосеменных растений:
А – имеет набор хромосом n; 
Б – образуется из покровов семязачатка;

            В – имеет неклеточное строение;
Г – образуется из эндосперма.

4. Клетки видоизмененных корней НЕ содержат:
А – лейкопласты; 
Б – целлюлозу; 
В –хлоропласты;
Г – вакуоли.

5. Какие из приведенных микроорганизмов способны к самостоятельной фиксации атмосферного азота (БЕЗ вступления в симбиоз):
А – Rhizobium; 
Б – Frankia; 

В – Lactobacillus;
Г – Clostridium pasteurianum.

6. Чем темнее загорел человек, тем :
А – лучше в его эпидермисе происходит образование витамина Д; 


             Б – сильнее защита от ультрафиолета; 

                                                                       В – толще роговой слой эпидермиса;

                                                                        Г – все ответы верны.

7. При сокращении сердца здорового человека выталкиваемый объём крови:
А – у левого желудочка всегда больше, чем у правого;
Б – у правого желудочка всегда больше, чем у левого;
В – у тренированных людей у левого больше, а у нетренированных – одинаковый для обоих желудочков;
Г – у левого желудочка примерно такой же, как у правого.

8. Недостаток йода в организме человека может привести к:
А – повышению уровня тиреотропного гормона; 




              Б – увеличению синтеза инсулина; 






            В – повышению возбудимости нервной системы;





  Г – нарушению переваривания белковой пищи. 

9. Какие клетки НЕ присутствуют в мышечной ткани:
А – миоциты; 
Б– миосателлиты; 
В – миостатины;
Г – пейсмекеры.

10. У всех эукариот в клетках присутствуют:
А – пепсины; 
Б – пептоны; 
В – гистоны;

Г – прионы.

11. В состав малых ядерных РНК НЕ входят:
А – цитозин; 

Б – тимин; 

В – урацил;

Г – гуанин.

12. Школьник Герман, идя по лесной тропинке, неожиданно наступил на корень дерева. Любопытный школьник отметил, что сначала он отпрыгнул, и только спустя некоторое время, почувствовал боль, потому что:
А –сработал оборонительный рефлекс; 
В – сработал рефлекс Руффини;
Б – сработал миотатический рефлекс;
Г – сработал рефлекс Гольджи.

13. Какая из фаз НЕ относится к клеточному циклу:
А – метафаза; 
Б – интерфаза; 
В – гаплофаза;
Г – профаза.

14. Необходимым условием для связывания м-РНК с эукариотической рибосомой является:
А – наличие специфической модификации – кэпа – на 5’-конце;
Б – удаление всех интронов из последовательности м-РНК; 
В – наличие специфических шпилек во вторичной структуре м-РНК;
Г – наличие последовательности полиА на 3’-конце (полиаденилатный хвост).

15. Чтобы у инфузории-туфельки (Paramaecium caudatum) хромосомы макронуклеуса и микронуклеуса не перемешивались при митозе:
А – В цитоплазме митотическое веретено макронуклеуса располагается на максимальном расстоянии от митотического веретена микронуклеуса.
Б – Оба ядра делятся при помощи перетяжки посередине, веретена деления и конденсированных хромосом не образуется.
В – Веретено деления образуется внутри каждого из ядер без разрушения ядерной оболочки.
Г – Перед метафазой хромосомы макронуклеуса объединяются в единую массу, и при делении к полюсам отходят не отдельные хромосомы, а агрегаты из хромосом.

16. Выберите рисунок с правильным обозначением плоидности тканей и происхождения наборов хромосом (см. следующую страницу).

17. 
[image: image1]Споры путем мейоза образуются у следующих организмов:
1) дуб;



4) плаун;
2) ель;



5) бацилла сибирской язвы;
3) пеницилл;


6) сфагнум
Варианты ответов:
А – 1, 2, 6; 

Б – 2, 4, 5, 6; 

В – 1, 2, 4, 6;

Г – 3; 5.

18. К клеточному экстракту в котором происходит окислительное фосфорилирование, добавили пируват, содержащий меченный атом 14С. Предположите, какие из образующихся молекул будут содержать основную часть 14С: 
1) глюкоза;



4) актин;
2) молочная кислота;

5) АТФ;
3) углекислый газ;


6) цитохромы.
Варианты ответов:
А – 3, 5; 

Б – 3; 

В – 1, 2, 3;

Г – 1; 4; 6.

19. Жизненную ёмкость лёгких можно вычислить, зная:
1) дыхательный объём;

4) резервный объём выдоха;
2) резервный объём вдоха;

5) показания спирометра после спокойного вдоха;
3) остаточный объём;

6) индекс Тиффно.
Варианты ответов:
А – 1, 5, 6; 

Б – 1, 2, 4; 

В – 6;

Г – 1; 2; 3; 4.

20. В норме ДНК в клетке можно обнаружить в:
1) цитоплазме;

4) митохондриях;
2) ядре;


5) хромопластах;
3) лизосомах;


6) вакуолях.
Варианты ответов:
А – 1, 2, 6; 

Б – 2, 4, 5; 

В – 2, 3;

Г – 2; 3; 4; 6.

21. Внутриклеточную подвижность обеспечивают:
1) актин;


4) овальбумин;
2) пепсин;


5) коллаген;
3) миозин;


6) тубулин.
Варианты ответов:
А – 1, 3, 5; 

Б – 2, 3, 4; 

В – 1, 3, 6;

Г – 1; 2, 6.

22. Выберите правильный вариант, указывающий, из каких частей цветка происходят указанные цифрами на рисунке части плода, семени и остатков других органов.

Варианты ответов:
А – (1) интегумент; (2) центральная клетка; (3) чашелистик; (4) стенка завязи; (5) столбик с рыльцем; (6) яйцеклетка; 
(7) цветоножка.
Б – (1) стенка завязи; (2) центральная клетка; (3) чашелистик; (4) интегумент; 
(5) столбик с рыльцем; (6) яйцеклетка; 
(7) цветоножка.

В – (1) стенка завязи; (2) яйцеклетка; 
(3) чашелистик; (4) интегумент; 
(5) столбик с рыльцем; (6) центральная клетка; (7) цветоножка.

Г – (1) стенка завязи; (2) яйцеклетка; 
(3) чашелистик; (4) центральная клетка; 
(5) столбик с рыльцем; (6) интегумент; 
(7) цветоножка.
23. Некоторые мутации приводят к синтезу белков, которые хорошо функционируют при одной температуре, но теряют активность при другой (обычно более высокой). Такая мутация есть в гене, кодирующем фермент - тирозиназу, ответственный за образование темного пигмента (меланина) в шерсти сиамских кошек. Благодаря этой мутации возникает характерная окраска: темный цвет лапок и ушей, светлый цвет туловища. Выберите верные утверждения, связанные с развитием «сиамской» окраски. 
1) при повышении температуры выше 380С, фермент, отвечающий за синтез меланина, начинает синтезировать бесцветный пигмент;

2) при температуре выше 380С дестабилизируются водородные связи, удерживающие вторичную структуру;

3) при температуре выше 380С дестабилизируются связи, удерживающие третичную структуру фермента;

4) при повышении температуры денатурация фермента происходит в результате нарушения работы белков теплового шока;
5) гены, отвечающие за контрастную окраску шерсти с большой вероятностью, находятся в аутосомах, поэтому у кошек и котов развитие окраски происходит одинаково;

6) сиамский кот, проведя зиму на русской печке, отвлекаясь только на охоту, приобретет светлую окраску лап и ушей;

7) окраска шерсти сиамского кота зависит от температуры кожи, а, следовательно, от кровотока;
8) в активном центре фермента содержится медь, которая после 38 -390С намного быстрее переходит в окисленное состояние, поэтому активность тирозиназы снижается.

Варианты ответов:
А –1, 4, 6; 

Б – 3, 5, 7

В – 5, 6, 7;

Г –2, 8.

24. Расчетная задача. В клетках тела человека скорость репликации ДНК в репликативной вилке составляет 100 нуклеотидов в секунду. Каково минимальное количество ориджинов, которое необходимо человеческой клетке, чтобы реплицировать свою ДНК каждые 48 часов, с учетом того, что каждая копия генома содержит 3*109 пар нуклеотидов? 
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